关于《市场准入负面清单（2020年版）》
落实情况的报告

省发展改革委、商务厅《关于进一步抓好<市场准入负面清单（2020年版）>落实工作的通知》印发后，我委高度重视，迅速行动，全面排查梳理市场准入事项，积极有效衔接现行审批制度，推动市场准入负面清单制度全面落实。现将有关情况报告如下：
1、 提高认识，加强组织领导
全面实施市场准入负面清单制度是党中央作出的重大决策部署。我县进一步提高思想认识，按照省发展改革委、商务厅工作要求，迅速进行安排部署，一是及时向领导汇报了《市场准入负面清单（2020年版》有关情况，取得了领导的支持；二是根据市发展改革委、商务局联合印发的《关于进一步抓好<市场准入负面清单（2020年版）>落实工作的通知》，对有关工作进行了安排部署；三是继续完善协调推进机制，为推动负面清单制度全面落实奠定了基础。
二、全面做好市场准入负面清单制度的实施工作
（一）认真做好市场准入负面清单落地实施。县直相关部门严格对照《市场准入负面清单（2020年版》所列事项，进行全面梳理，通过多次清理规范，在《市场准入负面清单（2020年版》之外，我县没有违规设立地方准入许可事项，也未出台地方市场准入类负面清单。
（二）严格落实“全国一张清单”管理模式。按照国家有关规定要求，各地各部门不得自行发布市场准入性质的负面清单，确保市场准入负面清单制度的统一性、严肃性和权威性。按照党中央、国务院要求编制涉及行业性、领域性、区域性等方面需要用负面清单管理思路模式出台相关措施的，应纳入全面统一的市场准入负面清单。
（三）持续放宽市场准入门槛。在市场准入、审批许可等环节，着力打破各种形式的不合理限制和隐性壁垒，尤其是清理在市场准入负面清单之外对民营企业设置的不合理或歧视性准入措施，进一步维护市场公平，做到“非禁即入”，确保不同所有制主体在市场准入、资质许可等方面均享有同等市场准入条件，营造稳定公平透明可预期的营商环境。全面清理市场准入负面清单之外违规设定的其他形式的负面清单，坚决杜绝自行制定发布市场准入性质的负面清单。
（四）加强政策宣传解读。及时公开负面清单有关内容信息，组织协调各部门认真配合做好相关市场准入事项的信息公开工作，进一步梳理相关事项的管理权限、审批流程、办理条件等，不断提升市场准入政策透明度和负面清单使用便捷性。
（五）建立负面清单动态调整机制。依据国家发展改革委、商务部适时调整市场准入负责清单的情况，各部门深入梳理研究有关市场准入事项，及时提出市场准入负面清单清理、调整建议。
三、下一步工作措施
（一）强化组织保障。县发展改革委、县商务局会同有关部门严格落实国家和省市部署要求，认真做好市场准入负面清单制度的落地实施工作。县公安局、县市场监督管理局、县生态环境局、县金融工作局、县农业农村局、县卫健委等有关部门各司其职，密切配合，扎实推动清单落实工作。
（二）优化行政审批制度。全面清理地方法规、规章、规范性文件以及各类变相行政审批，及时加以修改、废止或提出修改、废止的建议，按规定程序报批调整。对属于企业经营自主权的事项以及法律法规没有设定为审批或行政许可的事项，一律予以清理取消。对清理后确需保留的行政管理事项，要按照简化手续、优化程序、在线运行、限时办结的要求，建立标准明确、程序严密、运作规范、制约有效、权责一致的管理制度，各部门实现统一审批标准、统一项目代码、统一网上办理。
（三）做好宣传解读。按照国家和省部署要求，扎实做好市场准入负面清单制度的宣传解读工作，增进各部门单位和市场主体对市场准入负面清单制度的了解，熟悉清单事项措施，正确理解使用负面清单。同时，跟踪关注负面清单实施过程中的各类新情况，及时研究解决新问题，提出完善市场准入负面清单制度的意见建议，不断丰富完善市场准入制度体系，确保负面清单管用、好用、实用。
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