






濮县卫〔2021〕58号

濮阳县卫生健康委员会
关于印发新冠病毒疫苗接种异常反应医疗救治应急预案的通知

各乡镇卫生院、县直医疗机构、各民营医疗机构： 
为进一步做好新冠病毒疫苗接种异常反应医疗救治工作，更好地整合医疗资源，应对特殊情况下患者救治需求，根据河南省卫生健康委员会《新冠病毒疫苗常见疑似预防接种异常反应医疗救治工作方案》，特制定本预案，现印发给你们，请遵照执行。 


                       2021年5月5日 

新冠病毒疫苗接种异常反应医疗救治应急预案

一、工作目标
为更好的开展新冠肺炎疫苗预防接种工作，强化医疗保障，全力做好疫苗接种异常反应医疗救治工作，根据《濮阳县新型冠状病毒疫苗接种异常反应应急救治工作方案》等文件精神，结合我县实际，特制订本方案。
2、 适用范围
本预案适用于全县应对新冠肺炎疫苗预防接种异常反应处置和应急准备工作。
3、 应急处置准备
（一）制定完善应急预案。各医疗卫生单位要按照本预案的要求，根据各自单位实际及职能制定本单位新冠病毒疫苗接种异常反应医疗救治应急预案，确保切合实际，可操作性强。
（二）做好培训演练。各医疗单位要组织开展新冠病毒疫苗接种异常反应医疗救治技术培训工作，重点加强医疗救治工作方案、应急预案的培训，及时开展应急演练和桌面推演，强化医务人员应急反应能力。
（三）足量储备物资。各医疗单位要完成物资、设施设备等储备，确保救治人员到位、设备到位、设施到位、能力到位，并完成培训演练和排查工作，始终保持临战状态。
（四）确定定点救治医院。确定县人民医院为县级疫苗接种异常反应定点救治医院。
4、 规范接种点管理
（一）在确保全县疫苗异常反应救治安全的前提下，定点医院要成立由主要领导担任组长的新冠疫苗异常反应救治工作领导小组，负责制定医院救治工作具体方案，落实各项任务。做好一把手负总责，再明确专人负责，加强沟通协调。
（二）完善工作机制，县人民医院要畅通异常反应医疗救治绿色通道，建立与市人民医院、油田总医院危重转诊通道，指定120救护车，发生异常反应接种者的转诊转院、会诊、救治等后续急救处置工作。
（三）接种单位必须配足、配齐救治设备和药品等。
（四）医疗机构抢救室应配备呼吸机、供氧和负压吸引装置、除颤仪、气管插管、心电监护仪等。
（五）临时接种点要设置应急救治场所，除配备必要的救治设备和药品外，还应安排120救护车在现场值守。
5、 加强医护人员培训
（一）选调有经验的急诊、神经、心脑血管、重症、护理等专业技术骨干组成师资队伍。
（二）负责救治保障的医护人员要接受专业培训，考核合格。准确了解接种禁忌症和可能出现的异常反应，及时识别，快速处置。对接种疫苗后出现的迟发疑似异常反应能及时判断，有效救治。
六、全力做好医疗救治
（一）积极做好现场救治。参加异常反应医疗救治的医务人员要熟悉疫苗异常反应或损害的症状、体征，掌握异常反应救治技术。接种者一旦出现异常反应，现场医护人员要及时识别，立即采取应急措施，待生命体征稳定之后，尽快将患者转运至定点医院进一步治疗。
（二）各接种点新冠疫苗接种发生异常反应后，二级医疗机构保障医护人员与接种点的医疗保障医护人员应对被接种者及时进行救治。不具备进一步救治条件的接种单位和临时接种点，尽快将患者就近转运至有救治能力的医疗机构。任何接种点出现急性严重异常反应时，应立即暂停接种工作，待完成应急处置，急救人员补齐到位后，再继续预防接种。
[bookmark: _GoBack]（三）高度重视迟发严重疑似异常反应医疗救治，相关医疗机构急诊和普通门诊接诊有急性过敏反应、神经系统症状和心脑血管等临床表现的患者时，要注意询问新冠病毒疫苗接种史，如一周内曾有接种，务必高度重视及时诊治。
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