





濮县法政办〔2023〕7号




濮阳县法治政府建设领导小组办公室
关于成立河南省法治政府建设示范县创建
工作专班的通知


各乡（镇、办）党委、政府，县先进制造业开发区党工委、管委会，县直各单位：
为加强河南省法治政府建设示范县创建工作领导，以创建促提升、以示范带发展，为我县经济社会高质量发展奠定坚实法治基础、提供有力法治保障，经县法治政府建设领导小组同意，决定成立河南省法治政府建设示范县创建工作专班。现将有关事项通知如下:
一、专班领导
书  记：郝胜锋（县委常委、政法委书记）
主  任：袁纪彬（县政府副县长、县公安局局长）
副主任：乔明全（县政府办副主任）
王晓辉（县司法局局长）
二、工作组及职责
（一）综合协调组：组长：刘洪坤，成员：王鹏飞、牛再坤、张俊平、王硕、刘洁、王健、李旭、刘海燕、史帅彪、刘瑞娜。负责统筹全县法治政府建设示范创建工作，督促协调各组工作进度，做好材料起草、会议组织、信息编发、资料归档、迎检接待等工作；负责指标体系第101-104项。
（二）营商环境提升组：组长：宋卫中，联络员：王鹏飞、李旭，成员单位：县委编办、县政府办、县发改委、县督查局、县政务服务和大数据管理局、县行政服务中心、县司法局、县市场监管局、县城市管理局、县自然资源局、县交通运输局、县工信局、县文广旅体局、县民政局、县农业农村局、县卫健委、县人社局、县教育局、县商务局、县公安局、各乡镇（办）。负责指标体系第1-18项和第85、86项。
（三）政务服务决策组：组长：胡贵省，联络员：刘瑞娜，成员单位：县人大办、县政府办、县督查局、县司法局、县市场监管局、县城市管理局、县自然资源局、县生态环境局、县交通运输局、县文广旅体局、县农业农村局、县公安局、各乡镇（办）。负责指标体系第19-36项和第49、50项。
（四）行政执法规范组：组长：种坤岳，联络员：张俊平，成员单位：县政府办、县司法局、县法院、县检察院、县公安局、县市场监管局、县城市管理局、县自然资源局、县生态环境局、县金融局、县交通运输局、县应急管理局、县文广旅体局、县民政局、县卫健委、县人社局、县教育局、等县直各执法单位，各乡镇（办）。负责指标体系第37-48项和第72、73、77、78项。
（五）应急处置规范组：组长：宋瑞玺，联络员：史帅彪，成员单位：县政府办、县委宣传部、县应急管理局、县工信局、县司法局、县民政局、各乡镇（办）。负责指标体系第58-62项。
（六）多元解纷提升组：组长：黄普生，联络员：牛再坤，成员单位：县政府办、县法院、县检察院、县司法局、县信访局、县人社局、县自然资源局、县交通运输局、县农业农村局、县市场监管局、县卫健委、各乡镇（办）。负责指标体系第63-71项。
（七）法治能力提升组：组长：王文君，联络员：刘洁，成员单位：县委办、县政府办、县委组织部、县纪委监委、县委宣传部、县委政法委、县委党校、县发改委、县委编办、县法院、县财政局、县司法局等法治政府建设领导小组成员单位，各乡镇（办）。负责指标体系第87-100项。
[bookmark: _GoBack]（八）依法行政推进组：组长：刘洪坤，联络员：王硕，成员单位：县人大办、县纪委监委、县委编办、县政协办、县政府办、县发改委、县法院、县检察院、县督查局、县政务服务和大数据管理局、县行政服务中心、县工信局、县招商局、县财政局、县司法局、县公安局、县市场监管局、县城市管理局、县自然资源局、县生态环境局、县交通运输局、县应急管理局、县文广旅体局、县医保局等县直各执法单位、各乡镇（办）。负责指标体系第51-57、74-76和第79-84项。
（九）法治宣传组：组长：王文君，成员：朱守民、任鹤、侯丹丹。负责制定全县法治政府建设示范县创建宣传方案，督导法治文化阵地建设、法治创建氛围营造和公共法律服务体系建设。
（十）督导指导组：组长：刘军严，副组长：刘洪坤、郭建军。负责按照任务清单，对县直各单位、各乡（镇、办）进行巡回督导，督促进度、发现问题、编发通报。
三、工作要求
（一）为确保创建工作顺利推进，总结经验，查找不足，解决问题，提高各组工作质量和效率，建立协调有序的工作机制，特实行周例会制度。
1.每周一上午10:00为周例会时间，由专班副主任或专班领导主持，专班全体成员参加。
2.例会主要传达贯彻上级有关会议、文件精神，以及领导批示、指示；各组汇报工作进展情况和本周工作计划，提出需要协调解决的问题及推进工作的措施和建议；安排部署下一阶段工作。
（二）专班全体人员要熟练掌握创建内容、方法、步骤和有关要求，及时准确完成所承担的工作，做到不积压、不拖延。
（三）各组之间要加强联系沟通，团结协作，密切配合，形成合力；各组文件资料要及时整理归档，涉密文件按保密规定妥善保管，确保创建工作协调推进。
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