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[bookmark: _GoBack]关于印发《加强网络舆情信息监测处置六条举措》的通知

各乡（镇、办）党委、先进制造业开发区管委会、县直各单位党组（党委）:
《加强网络舆情信息监测处置六条举措》已经领导同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

中共濮阳县委网络安全
和信息化委员会办公室
 2023年3月24日



加强网络舆情信息监测处置六条举措

一、建立舆情风险评估机制。各乡（镇、办）、县直各单位出台重大政策措施、开展重大工程项目、公布重大发展规划，以及开展其他可能产生重大社会影响的工作，要认真做好舆情风险评估。对可能存在的风险隐患，要以书面形式报县委网信办掌握。
二、建立舆情信息线下及时研判报送机制。各乡（镇、办）、县直各单位要建立舆情信息快速通报机制，明确一名舆情监控信息员，及时把涉及本辖区本部门的敏感信息、突发事件、社会高度关注高等可能引发网上舆情的风险信息，及时报送县委网信办。网信办根据舆情风险点，统筹分析形成需要关注的敏感信息关键词，收录网络舆情风险库，加强巡看监看。
三、建立网上重大舆情信息及时发现机制。县委网信办紧盯重大敏感事件、敏感人，设立监看专题，实行专人监看，重点关注可能对濮阳县形象产生重大负面影响引发全网炒作的敏感信息、县领导交办的重要事项、各乡（镇、办），县直各单位通报的线下突发事件和舆情风险，以及涉敏感人相关信息，确保相关敏感信息在百度、微博、头条、抖音等重点平台上网后10分钟发现。建立重点账号实行全天候监看，确保重点账号新增信息上网后10分钟内发现。
四、建立舆情信息处置“四单”机制。县委网信办监测到敏感信息后，在30分钟内“交单”给属地或涉事部门。同步上报处置攻击性、煽动性等有害信息，同时经分析研判需报宣传部门和领导同志关注的，及时上报。接到“交单”的属地要在15分钟内“转单“给有关主管部门，并与县委网信办联动监测处置。主管部门第一时间“办单”，启动调查核实、线下处置程序，同步筹备发声回应舆论关切，动态向县委网信办通报情况。县委网信办持续进行“督单”，动态提示舆情风险，了解线下工作进展情况，指导做好发声回应舆论关切。
五、建立舆情处置分级响应机制。1.一般类舆情。舆情信息覆盖人群相对可控，网络传播较少，负面信息呈现非组织性发布状态，没有转化为舆论的可能。由县委网信办提出拟办意见，将舆情信息即时告知涉事乡镇和部门。涉事乡镇和部门按照日常工作机制开展线下处置和舆论引导。2.较大类舆情。处于一般网络舆情状态向重大网络舆情状态发展的趋势之中，覆盖人群相对可控，网络传播较少，舆情信息所在网络媒体影响力较小，但群众关注度呈现明显较强，且网络公众参与评论和转载数量不断上升，舆情有转化为舆论的可能。实行由县委宣传部牵头，网信、政法、公安等部门参与，N个涉事部门和属地组成的“1+3+N”协调联动处置机制。汇总各方情况，提出应对方案，统筹指导涉事乡镇和部门做好线下处置和舆论引导工作。3.重大类舆情。如突发性事件，覆盖人群广泛，网络传播发展和影响增速明显，网络公众参与评论和转载量较大，负面信息在影响力较大的网络媒体频繁出现，以及出现不符合事实情况、严重偏激言论、接受者类型复杂、网络搜索引擎已经显示出较多信息等特征，舆情即将转化为舆论。由县委网信办提请县网络意识形态工作领导小组上报县委、县政府，在县委、县政府的领导下，及时召开县网络意识形态工作联席会议，制定应对方案，统筹组织开展信息发布、新闻报道、舆论引导、媒体服务管理和负面舆情管控等工作。
六、建立对舆情处置不力严肃问责机制。对线下问题排查梳理不到位，报告敏感线索不及时，接到县委网信办转交舆情风险核实不力、处置不力，引发网上炒作的，按照网络意识形态和网络安全工作责任制有关规定，对涉事单位党委（党组）领导班子和党委（党组）书记、分管领导、责任人进行“四责同追”。
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