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2024年会计信息质量检查实施方案

根据《濮阳县财政局关于开展2024年会计信息质量检
查工作的通知》要求，经研究，制定检查方案如下：
    一、检查时间和范围
 自2024年 6 月 1日开始，至2024年9月30日结束。此次监督检查范围为被检查单位2023年度会计信息质量，必要时可追溯到以前年度，可延伸检查二级机构及相关单位。
2、 检查行业和重点
    （一）选取1家政府行政（事业）单位、1家乡镇实施会计信息质量检查。
严格按照“双随机，一公开”原则选取县直1家政府行政（事业）单位、1个乡镇实施会计信息质量检查。以政府会计准则和政府会计制度执行情况为切入点，重点检查是否依法设置会计账簿、会计资料是否真实及完整、会计核算是否符合《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度的规定等情况。
（二）选取1家本地国有企业实施会计信息质量检查。
    结合2023年度对本地区国有企业监管情况及其现状，选取1家国有企业开展会计信息质量检查。以企业会计准则和企业会计制度执行情况为切入点，重点检查私设会计账簿、伪造或变更会计资料、编制虚假财务会计报表、隐匿或故意销毁依法应当保存的会计资料、利用虚构经济业务或第三方配合等方式实施造假等违法行为。
三、检查方式
     采取调账、实地调查及座谈走访相结合的方式实施监督检查、调研。
四、检查依据
1.《中华人民共和国会计法》
2.《中华人民共和国预算法》和《中华人民共和国预算法实施条例》
3.《河南省财政监督办法》（省政府第135号令）
4.《政府会计准则——基本准则》
5.《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》
6.《行政单位财务规则》(财政部令第113号）
7.《会计基础工作规范》和《会计基础工作规范实施细则》
8.《行政事业单位内部控制规范(试行)》
9.《财政违法行为处罚处分条例》
10.《濮阳县财会监督专项行动工作方案》
11.《企业会计准则》及解释
12.《企业会计制度》
13.专项资金管理办法和相关财政财务法律规章。
五、检查主要内容
本次检查的主要内容：被检查单位政府会计准则制度的实施情况、单位内部控制制度的建立和执行情况、是否依法设置会计账簿、会计资料的真实性、完整性、会计核算是否符合《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度的规定等情况，以及国有资产管理中存在的相关问题。具体包括：　　
（1）内部控制制度建立和执行情况。
（2）国有资产出租、出借、无偿转让、出售、置换、对外捐赠、报废、报损以及货币性资产损失核销等是否按规定进行报批。
（3）资产处置及租赁等收入是否及时足额上缴国库或财政专户。
（4）是否存在账外资产和有价证券问题。
（5）是否存在账外设账和私存私放财政资金或者其他公款问题。
（6）是否存在专项资金与公用经费混合核算问题。
（7）是否存在账账、账证、账表、账实不符问题。
（8）有无违反财政收入上缴规定，隐瞒、滞留、截留、挪用、坐支应当上交的财政收入和混淆收入级次等财政违法行为。
（9）会计资料是否真实完整，会计凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计资料是否符合会计制度规定，是否存在伪造、变造会计凭证、会计账簿，编制虚假财务会计报告问题。
（10）有无违反规定大额支取现金的问题。
（11）是否存在未按照规定填制、取得原始凭证或者填制、取得的原始凭证不合规问题。
（12）是否存在不按规定进行往来款项核算、3年以上往来款项长期挂账和利用往来账隐瞒年末资金结余的问题。
（13）银行账户设置是否符合规定，银行存款账户与银行对账单是否相符。
（14）是否严格执行有关工资和津贴补贴政策，自行扩大发放范围，擅自设立发放项目和自行提高发放标准。事业单位是否突破核定的总量发放绩效工资，违犯规定程序和方法分配；违反规定发放津贴、补贴和奖金等。
（15）是否按规定比例提取工会经费和职工福利费，实行先提后用，总额控制。是否严格执行基层工会经费的支出规定，工会经费实行独立核算。是否严格执行职工福利费规定的开支范围、开支项目和开支标准，是否变相违规发放职工福利。
（16）是否严格按规定和标准控制公务接待，报销手续是否合规。有无安排同城公务接待，有无报销应由个人负担的费用。
（17）是否按照公务用车制度改革的要求，严格按规定
使用公务用车，严格执行公务交通补贴的发放范围和发放标准，有无既领取公务交通补贴又违规使用公务用车，是否控制新车购置和车辆运行经费，建立车辆燃油、维修定点台账，统计单车运行成本。
（18）是否严格执行会议管理制度，严控开支标准、会议规模、会议时间等。会议费报销手续是否合规，是否以银行转账或公务卡方式结算；有无未经批准以及超范围、超标准开支的会议费用。
（19）是否严格执行培训计划编报和经费使用制度，严格培训费开支标准和各项纪律规定。
（20）是否严格执行公务出差管理制度和差旅费开支标准，实行事前审批；有无未按照规定标准开支的差旅费。
（21）有无违规对外借款，是否存在对外借款长期挂账不清理。
（22）预算编制方面，是否存在通过虚报人数等方式冒领人员经费、公用经费等问题。
（23）预算执行方面，是否存在擅自扩大开支范围和提高开支标准以及通过虚假合同、虚假票据等方式虚列支出，违规从地方政府获取资金，预算执行和调整未履行必要程序等问题。
（24）资金管理方面，是否存在违规从零余额账户向实有资金账户划拨资金，未按财政部关于资金存放有关规定存放资金，未经批准将结转资金调剂用于其他支出，未及时清理应该认定为结余的预算资金等问题。
（25）资产管理方面，是否存在未按要求编报新增资产配置相关预算，超批复配置资产，未经批准超标准配置资产等问题。
（26）是否积极主动做好纳税申报、依法履行纳税义务，是否存在偷税漏税情况。
（27）是否存在不计、少计或多计收入、成本、费用的情况。
（28）是否私设会计账簿、伪造或变更会计资料、编制虚假财务会计报表等违法行为。
六、检查出违纪违规问题处理
对检查出来的违纪违规问题，按照《财政违法行为处罚处分条例》(国务院第427号)、《河南省财政监督办法》(省政府第135号令)以及相关法律法规进行处理，性质严重的要根据所造成的影响和后果移交给相关机关给予追究。涉嫌犯罪的要移送司法机关处理。对于能在检查中立即纠正或整改的，应当责成有关部门和单位及时纠正和整改。
七、检查工作要求
(一)掌握政策，熟悉方案。检查组要高度重视此次监督检查工作，认真学习掌握有着政策文件精神，研究熟悉本检查工作方案，深入了解监督检查内容，查中查后，做好分析研判，评估各单位会计信息质量总体状况，提供高质量的检查报告，提出有普遍性或特殊性突出的典型案例。
[bookmark: _Hlk78384464](二)规范程序，依法检查。检查组严格执行《河南省行政机关执法条例》，依法依规依程序执法，实行全过程留痕。严格执行《财政部门监督办法》、《财政检查工作办法》和《财政检查工作规则》等要求，进行监督检查，查前持检查通知书对被查单位进行检查，送达检查通知书时必须有两名财政监督执法人员持证并亮证。对检查发现的问题，要认真编制工作底稿，抓住实质，描述客观真实、条理清晰、突出重点、附件完整、证据充分。
(三)严守纪律，规范行为。在检查期间，检查实行组长负责制，检查组成员必须树立廉洁自律思想意识，严格遵守各项检查工作纪律。对检查中涉及的秘密事项，未经允许，不得擅自泄露。不接受有可能影响公正执行公务的礼品、宴请、有价证券、娱乐等活动安排，不得利用检查时机要求被检查单位为自己或亲友办私事。
	八、组建检查组
（一）参与监督检查人员的条件：
（1）熟悉有关法律、法规、规制和制度
（2）掌握相关的财政财务等相关专业知识
（3）具有一定的调查研究、综合分析和文字表达能力
（4）符合回避有关规定
（二)检查组名单
组  长：李伟钦
成  员：栾艳红
                李俊甫
                夏红梅
                胡彩霞
                马冉冉




