





濮县法政办〔2023〕10号




濮阳县法治政府建设领导小组办公室
关于印发《濮阳县法治政府建设示范创建
宣传工作方案》的通知

各乡（镇、办）党委、政府，县先进制造业开发区党工委、管委会，县直各单位：
现将《濮阳县法治政府建设示范创建宣传工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。



                          2023年8月16日


濮阳县法治政府建设示范创建宣传工作方案

法治政府建设是贯彻落实习近平法治思想的具体体现，是全面依法治国的重点任务和主体工程。“全省法治政府建设示范县”是优化营商环境、提升城市美誉度的金字招牌，是城市法治建设水平的标志性成果。为加快推进全省法治政府建设示范县创建工作，根据濮阳县创建全省法治政府建设示范县工作要求，结合工作实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕创建全省法治政府建设示范县总目标，以全面落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》为主线，利用县政府门户网站、司法行政微信公众号、新媒体及新闻主流媒体等，广泛宣传全省法治政府建设示范县创建的工作成效，为推动我县法治政府建设示范县创建工作扎实开展营造浓厚的社会舆论氛围。
二、宣传内容
围绕创建全省法治政府建设示范县主题进行宣传，突出宣传创建工作的新思路、新举措、新动态、新成效、新经验。
三、宣传时间

集中宣传：2023年10月底至2024年4月底
四、宣传举措
综合运用“线上+线下”方式，充分发挥各种媒体平台作用，不断提高社会各界对法治政府示范创建工作的关注度，在各类场所设置宣传标识、开展集中宣传，努力形成多元化、多方位、多层次宣传格局，做到主题鲜明、形式新颖、内容丰富、氛围浓厚。主要采取以下措施:
（一）突出抓好阵地宣传。各乡镇、各部门要充分发挥好现有宣传阵地优势作用，积极配合示范创建工作，运用“报、网、端、微屏”等平台，全方位、立体化开展宣传。各有关单位要利用广场、公园、长廊、讲堂、橱窗、专栏、公益广告牌、电子显示屏等场所及设施，迅速打造一批新的宣传阵地，确保县、乡（镇、办）、村三级宣传阵地建设全覆盖、无死角。各单位要利用电子屏经常性循环播放宣传标语、公益广告或设置固定宣传栏，大力宣传本单位推进法治政府建设的好经验、好做法，形成强大宣传攻势，积极营造浓厚的创建氛围。
（二）用好行业平台宣传。行业主管部门要对医院、学校、银行、宾馆、酒店、影院、沿街门店、集贸市场、商场超市等行业统筹安排宣传活动，并利用户外、车载电子显示屏滚动播放宣传标语。其中：医院由县卫生健康委员会负责，学校由县教育局负责，银行由县金融工作局负责，宾馆、酒店由县公安局负责，网吧及公共媒体场所由县文化广电旅游体育局负责，沿街门店、集贸市场由县市场监管局负责，商场超市由县商务局负责，公交车、出租车由县交通运输局负责。
（三）广泛开展“七进活动”。将法治政府建设示范县创建宣传工作纳入普法“七进活动”内容，由县司法局牵头，组织律师、村居法律顾问开展进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位、进网络活动，广泛宣传示范创建工作及相关法律法规，切实提升全民知晓率和参与度。
（四）扩大社会面宣传。县直各单位要在醒目位置印制法治政府建设示范创建宣传口号或悬挂横幅，张贴支持法治政府建设倡议书或一封信；各乡（镇、办）要在集镇醒目位置印制法治政府建设示范创建宣传口号或悬挂横幅，在村街主干道张贴支持法治政府建设倡议书或一封信，并通过大喇叭不间断播放倡议书或一封信，引导全民共同参与法治政府建设示范创建，充分营造“法治政府建设示范创建我知晓、我参与、我满意”的浓厚氛围。
（五）政府网站开设专栏。在县政府门户网站开设“法治政府建设示范创建”专栏，具体包括创建专栏首页、网络检索指标、创建工作动态、年度工作报告等栏目。将濮阳县法治政府建设示范创建情况在网上进行公示。各乡（镇、办）、各单位要积极向政府网站“法治政府建设示范创建专栏”推送本单位法治政府建设示范创建的典型做法，素材由各单位向法治政府建设示范县创建工作领导小组办公室报送。
（六）组织开展应知应会测试。由县法治政府建设领导小组办公室具体负责，组织全县各级各部门领导干部、行政执法人员开展无纸化测试，具体内容为法治政府创建应知应会知识，进一步提升国家领导干部推进法治政府创建意识和能力。
（七）拍摄示范创建宣传片。宣传片要全面展示濮阳县法治政府建设示范创建工作的亮点和特色。具体事宜由县融媒体中心、县司法局负责。
五、组织保障和工作要求
（一）高度重视，加强领导。开展创建全省法治政府建设示范县宣传工作，是推进法治政府建设的一项重要保障措施。各单位要把创建宣传工作提上重要议事日程，进一步完善宣传方案，组建工作专班，周密策划，有序推进，确保宣传工作有人抓、有人管。
（二）明确任务，把握方向。把握宣传的关键点，找准宣传的切入点，高位推进，多措并举，迅速提升宣传聚合效应。宣传内容要注重时效性和针对性，力求贴近实际、贴近群众、贴近生活，用群众喜闻乐见的形式，做到以事释法、寓教于乐，创建活动中的宣传标语牌、公益广告牌等宣传品的制作，要统一使用本方案指定的标语口号；制作的宣传牌、条幅等宣传品，用语要规范得体、整体美观大方。要加强负面舆情监测与管控，严格按照“属地管理，分级负责”的原则，及时上报并采取妥善措施予以处置。
（三）持之以恒，务求实效。法治政府示范创建宣传工作是一项长期的系统工程，要坚持把长远规划和阶段性安排有效结合起来，一以贯之、久久为功。要不断创新完善宣传形式和载体，做到既有声势又有时效。各单位要及时上报宣传工作开展情况。此次法治政府建设宣传工作开展情况将与年度法治建设考核挂钩。
（四）加强督导，列入考评。将法治政府示范创建宣传工作列入法治政府建设年度考评，加强日常督导，每周一督查，半月一通报。创建工作专班将组织督导检查，负责对宣传工作落实情况进行督导通报。

附件:创建全省法治政府建设示范县宣传标语









附  件

创建全省法治政府建设示范县宣传标语

1.贯彻习近平法治思想，加快建设法治政府
2.贯彻法治政府建设实施纲要，争创全省法治政府建设示范县
3.法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程
4.坚持党的全面领导，确保法治政府建设正确方向
5.坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设
6.坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进
7.深入推进依法行政，全面建设法治政府
8.加快建设服务型政府，提高政务服务效能
9.加强法治政府建设，打造一流营商环境
10.创建法治城市，培育法治精神，树立法治信仰
11.推进法治政府建设，深化依法治县实践
12.弘扬法治精神，建设法治政府
13.同建法治政府，共享法治文明
14.法治创建人人参与，文明成果全民共享
15.共创法治政府示范县，共享濮阳美好新生活
16.深入推行服务型行政执法，争创法治政府建设示范县
17.推进依法行政，建设法治政府
18.弘扬法治精神，共建平安社会
19.和谐社会，法治先行
20.一言一行代表城市形象，一举一动彰显法治精神
21.学法尊法守法用法，争做依法维权典范
22.加快法治建设步伐，助推县域社会治理
23.与法治同行，与时代并进
24.加强行政执法队伍建设，推进规范公正文明执法
25.加强领导干部学法，提升依法行政能力
26.创建法治政府，建设法治濮阳
27.全民齐心协力，共创法治政府
28.创建法治政府建设示范县，我参与、我知晓、我满意
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