
附件1
人力资源服务行政许可、备案、书面报告

工作规程

一、人力资源服务行政许可

（一）许可程序。人力资源服务机构从事职业中介活动的，应当在市场主体登记办理完毕后，依法向县人社局申请行政许可，取得人力资源服务许可证。从事网络招聘服务的，还应当依法取得电信业务经营许可证。

职业中介活动是指为用人单位招用人员和劳动者求职提供中介服务，包括为用人单位推荐劳动者、为劳动者介绍用人单位、组织开展招聘会、开展网络招聘服务、开展高级人才寻访（猎头）服务等经营性活动。

（二）许可条件。申请从事职业中介活动的，应当具备下列条件：

1.有明确的章程和管理制度；

2.有开展业务必备的固定场所、办公设施和一定数额的开办资金；

3.有3名以上专职工作人员；

4.法律法规规定的其他条件。

（三）许可材料。申请从事职业中介活动的，可以自愿选择按照一般程序或者告知承诺制方式申请行政许可。按照一般程序申请的，应当向县人社局提交以下申请材料：

1.从事职业中介活动申请书；

2.机构章程和管理制度；

3.场所的所有权证明或者租赁合同；

4.专职工作人员基本情况表；

5.法律法规规定的其他材料。

按照告知承诺制方式申请的，人力资源社会保障部门应当出具人力资源服务行政许可一次性告知书，向申请人告知取得人力资源服务许可的法律依据、许可条件、需要提交的材料、告知承诺事项、监管措施以及申请人承担的法律责任等。申请人承诺符合取得人力资源服务许可的条件，只需提交从事职业中介活动申请书和人力资源服务许可承诺书。申请人有较严重不良信用记录或者存在曾作出虚假承诺等情形的，在信用修复前不适用告知承诺制。

（四）办理时限。按照一般程序申请行政许可的，人力资源社会保障部门应当自收到申请之日起20日内依法作出行政许可决定。按照告知承诺制方式申请行政许可的，人力资源社会保障部门应当对申请人提交的材料及承诺事项进行形式审查，当场作出行政许可决定。 

二、人力资源服务备案

（一）备案程序。人力资源服务机构开展人力资源供求信息的收集和发布、就业和创业指导、人力资源管理咨询、人力资源测评、人力资源培训、人力资源服务外包等人力资源服务业务的，应当自开展业务之日起15日内向县人社局备案，备案事项包括机构名称、法定代表人、住所地、服务范围等。

（二）备案材料。人力资源服务机构在申请人力资源服务许可时，可一并办理备案，也可单独办理备案业务。同时申请许可和办理备案的，在规定的许可申请材料外，一并提交人力资源服务备案表。单独办理备案的，应提交以下材料：

1.人力资源服务备案表；

2.机构章程和管理制度；

3.场所的所有权证明或者租赁合同；

4.专职工作人员基本情况表；

5.法律法规规定的其他材料。

（三）办理时限。备案事项齐全的，人力资源社会保障部门应当予以备案，并在7日内出具人力资源服务备案凭证，载明备案事项、备案机关以及日期等；备案事项不齐全的，人力资源社会保障部门应当当场一次性告知需要补正的全部事项。
三、人力资源服务书面报告

（一）报告程序。人力资源服务机构在濮阳县设立分支机构的，应当自市场主体登记办理完毕之日起15日内，书面报告县人社局，书面报告事项包括机构名称、统一社会信用代码、许可证编号以及分支机构名称、负责人姓名、住所地、服务范围等。分支机构的服务范围，不得超过人力资源服务机构已取得的人力资源服务许可证、备案凭证的服务范围。

人力资源服务机构变更名称、住所、法定代表人的，应当自市场主体变更登记办理完毕之日起15日内，书面报告县人社局。县人社局应当及时换发人力资源服务许可证、备案凭证。人力资源服务机构由濮阳县外迁入我县的，应当书面报告濮阳县人社局。由濮阳县人社局换发人力资源服务许可证、备案凭证后，应当及时向迁出地人力资源社会保障部门共享有关变更信息。迁出地人力资源社会保障部门应当及时移交人力资源服务机构申请行政许可、办理备案的原始材料。

人力资源服务机构终止经营活动的，应当自市场主体注销登记办理完毕之日起15日内，书面报告县人社局。县人社局应当及时收回人力资源服务许可证、备案凭证。

（二）报告材料。人力资源服务机构办理设立分支机构书面报告的，应当提交以下材料：

1.人力资源服务机构设立分支机构书面报告表；

2.人力资源服务许可证、备案凭证；

3.分支机构场所的所有权证明或者租赁合同；

4.分支机构专职工作人员基本情况表；

5.法律法规规定的其他材料。

人力资源服务机构办理变更信息书面报告的，应当提交以下材料：

1.人力资源服务机构变更信息书面报告表；

2.人力资源服务许可证、备案凭证原件；

3.变更住所的，还应提交变更后场所的所有权证明或者租赁合同；

4.法律法规规定的其他材料。

人力资源服务机构办理终止经营活动书面报告的，应当提交以下材料：

1.人力资源服务机构终止经营活动书面报告表；

2.人力资源服务许可证、备案凭证原件；

3.法律法规规定的其他材料。

（三）办理时限。县人社局收到书面报告后，应当在7日内办结。人力资源服务机构办理设立分支机构书面报告的，县人社局应当出具人力资源服务机构书面报告收据，载明书面报告的名称、分支机构名称、报告内容、材料页数以及收到时间等。



